



2022.7.25

(每周一出版)

2022年第26期

总第525期

主办:江苏省文学艺术界联合会

江苏文化艺术周讯

文艺的民族特性体现了一个民族的文化辨识度。广大文艺工作者要坚守中华文化立场,同世界各国文学家、艺术家开展交流。要重视发展民族化的艺术内容和形式,继承发扬民族民间文学艺术传统,拓展风格流派、形式样式,在世界文学艺术领域鲜明确立中国气派、中国风范。

——习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话

“平和气象——萧平·萧和兄弟书画展”开展

7月21日下午,由省委宣传部、省文旅厅、省文联指导,省演艺集团、省国画院主办,省现代美术馆、爱莲居艺术中心、萧和艺术工作室承办的“平和气象——萧平·萧和兄弟书画展”在省文联艺术剧场开幕。

原南京军区政委方祖岐上将,全国政协教科文卫体委员会副主任、省政协原主席张连珍,省政协党组副书记、副主席杨岳,省委原副书记顾浩,省人大常委会原副主任林祥国,中国美协副主席徐里,江苏省级机关相关部门领导、南京市领导及相关部门负责人、艺术家代表及社会各界人士300余人出席活动。开幕仪式上,方祖岐、张连珍、顾浩、林祥国为展览揭幕,省文联主席章剑华发表讲话,省文联党组书记、常务副主席、书记处第一书记水家跃接受作品捐赠,徐里、省国画院党总支书记官天涛分别致辞。

现场宣读了江苏省委宣传部副部长徐宁的祝词,徐宁在祝词中表示,萧平、萧和是著名的书画家,他们传承家学、汇通古今,秉持对中华美学精神的敬畏之心,积极探索,不断创新。作品中充盈着生意盎然的灵韵气息和时代精神,这次展览既是对他们艺术生涯的一次回望,也是当代中国书画守正创新的风采呈现。

章剑华发表讲话,他指出,本次画展的主题叫做“平和气象”,“平和气象”首先代表着萧平、萧和“心平气和”的人生态度,其次“平和气象”代

表着一种和谐的人文精神。同时,“平和气象”也是一种“平中见奇、和而不同”的艺术境界,书画艺术家要想达到这三种境界,要像萧平、萧和一样,做一个对历史有研究、有文化素养、有思想的人。

徐里在致辞中介绍,萧平先生知识非常渊博,是集诗书画史鉴藏于一身的人。萧和先生创作的现实主义人物画作,能够把中国人的审美追求、中国精神、中国价值和中国境界在画中体现出来。此次展览既是一个事件、一

个案例,也是一个美好的故事。兄弟俩的名字也非常好,平和,象征着伟大的新时代的一种气象,既体现了江苏今天的发展现状,也体现了我们国家发展的一种平和、一种生活景象。

官天涛在致辞中表示萧平先生的作品既秉承了新金陵画派的革新精神,又实践着以古为新的创作理念,同时,他在书画鉴定与研究方面也别有建树,独具权威。萧和先生的画作具有个性鲜明的画风,他用画笔描绘讲述了一幅幅生动的文化故事、历史

故事、中国故事。在他众多的创作中,都能够看到所蕴含的人文精神和历史记忆。

现场,萧平、萧和分别致答谢词并向省文联赠送书画作品。

此次展览,以“平和气象”为主题,既带有兄弟两人名字蕴含的手足情深,又凸显了兄弟两人各自艺术追求的思想、风格和面貌。展览共展出150余件作品,作品主题鲜明、风格多样,充分体现了萧平、萧和对艺术的敬畏之心和对专业的赤诚之心。
(文讯)



开幕仪式上,方祖岐、张连珍、顾浩、林祥国为展览揭幕。

江苏省曲协脱口秀艺术委员会成立

7月21日下午,江苏省曲协脱口秀艺术委员会在南京正式成立,这意味着我省脱口秀演艺行业有了自己的业务组织。成立仪式上还传出消息,首届江苏脱口秀大会已开始筹备,将在年内举行。江苏省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东,省委宣传部文艺处副处长吴璇,省曲协副主席陈峰宁,省曲协副主席、秘书长孙志兵,省广播电视台总台文艺广播部主任胡骏与全省各地的脱口秀演员代表、厂牌代表一同出席了艺委会成立仪式。

近年来,脱口秀这种表演形式受到越来越多人群的喜爱,特别是年轻观众的簇拥,不仅登陆线上综艺节目带来火爆收视,还进入小剧场演出呈现遍地开花。脱口秀给观众们带来幽默欢乐、轻松减压,也带来对现实生活

的思考,在欢声笑语中达成共鸣共情。江苏省曲协脱口秀艺术委员会是在省委宣传部和省文联党组的关心与大力支持下成立的,日常工作将接受省曲协的领导。今后,艺委会将面对所有相关从业人员在创作与表演等方面,重点围绕抓好学习研讨、抓好主题创作、抓好活动举办、抓好队伍建设这一指导思想开展工作。

刘旭东在会上表示,脱口秀的流行与火爆,顺应了网络时代视频为王的需求,顺应了线下小剧场演出的需求,从这一文化现象,能看到新时代的活力四射。省曲协即时成立脱口秀专业委员会,是与时俱进,延伸工作手臂,加强文艺两新工作的重要举措。这也是全国省级曲协成立的第一个脱口

秀专业委员会。我们在不经意间做了一件开创性的工作。这是文艺家协会学习总书记要求开展工作的具体体现。希望脱口秀追求最好的社会效益,创作要拓宽题材同时守住边界,要发挥专业委员会的作用,做好引领工作。

参会代表们表示,2022年是党的二十大召开之年,也是全面贯彻落实省第十四次党代会部署开局之年,要用脱口秀这种大众喜闻乐见的艺术形式,弘扬主旋律、振奋精气神,生动展现新时代新征程新气象,更好地满足广大人民群众对文化生活的新需求、新期待。

从今年8月上旬开始,脱口秀艺术委员会将配合省曲协与江苏文艺广播,牵头开展以“我们的美好时代”为主题的“全民开放麦”作品征集活动,用脱口秀的表演方式,通过积极

向上、温暖感人、充满正能量的语言内容展现人民日益富足美好的生活。届时,参与者可登录有关视频号、微信公众号、哔哩哔哩网站、我苏网、荔枝新闻、大蓝鲸APP等平台“江苏脱口秀大会”专区,通过投稿系统上传作品。入选的优秀作品将参与全省巡演并有机会登上2022江苏脱口秀大会的舞台。

成立仪式上,孙志兵宣读了《关于同意成立江苏省脱口秀艺术委员会的批复》,陈峰宁宣读了江苏省曲协脱口秀艺术委员会组成人员名单,刘旭东为江苏省曲协脱口秀艺术委员会揭牌,领导们还为首批委员颁发了聘书。仪式结束后,南京市文化市场综合执法相关负责人还为与会代表作了“脱口秀营业性演出规范经营及执法要点”的主题讲座。
(文讯)

省雕协二届二次主席团(扩大)会议召开

7月15日,江苏省雕塑家协会二届二次主席团(扩大)会议在南京大学雕塑艺术研究所召开。江苏省文联党组成员、副主席、书记处书记刘旭东出席会议并讲话。会议由南京大学哲学系教授、省雕协主席尚荣主持。省雕协副主席朱智伟、任艳明、周阿成、尹祥明、周存玉,省美协雕塑艺委会副主任兼秘书长陈亮,常州市雕协主席冷天明,省雕协秘书长王爱国、副秘书长傅礼城参加会议。

刘旭东在讲话中高度肯定省雕协近年来的工作。他表示,省雕协的工作体现在三个方面:一是组织管理工作秩序井然,雕协工作在主席团的带领下,锐意进取、有序推进、稳步推进;二是协会开展成果有高度、有深度、有厚

度,深蕴文化力量。江苏雕塑月作为省内文艺活动的重要品牌,为繁荣江苏文艺事业做出了重要贡献;三是协会工作不断积累沉淀,成果丰富,成效显著。江苏雕塑更是立足江苏,面向全国,产生了广泛影响力。他强调雕塑艺术工作者遇到了最好的时代,要增强文化自觉,坚定文化自信,坚守“以人民为中心”的创作理念,用手中的塑刀塑就新时代新征程的恢弘气象,创造出无愧于时代和人民的传世之作。

尚荣作年度报告,他表示省雕协自2021年换届以来,在新一届主席团指引下,踔厉奋发,笃行致远。江苏雕塑的活动印记几乎“点亮”13个地市。“美育之路——江苏省高校雕塑作品联展”走进苏州、无锡等地,为推动青

年雕塑工作者的艺术交流搭建起学术艺术平台。围绕常州市开展关注民生、反映现实生活、彰显时代精神、表现地域特色的主题雕塑展“美丽乡村行——常州市雕塑艺术邀请展”在常州顺利开幕,更倡议启动省内首个“雕塑文艺小镇”,助力美丽乡村建设。江苏雕塑立足江苏,面向全国,积极推动国际交流。“和而不同 美美与共·2021年中国青岛一带一路沿线部分国家艺术邀请展”联袂韩国、哥斯达黎加、马来西亚、缅甸、孟加拉国、日本、瑞士、印度、印度尼西亚以及亚美尼亚的34位艺术家在青岛同台竞艺,各展风采。

“丰碑——庆祝中国共产党建党100周年雕塑精品展”作为江苏紫金文化艺术节重要项目在江苏省大剧院举

办,用凝固的旋律礼赞祖国的壮美画卷,致敬中国共产党铸就的时代华章。即将启动的“科技星斗”雕塑展在省文联的倾心指导下,更是被列为江苏省委宣传部年度重大题材创作的重点项目。省雕协将动员、邀请全国雕塑艺术工作者积极创作,用精品力作诠释“不忘初心,砥砺奋进”的坚定信念,喜迎党的二十大胜利召开。

会议学习贯彻习近平总书记在中共国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神。王爱国传达省文联十届三次全委会会议精神并作“科技星斗”雕塑展说明。与会人员就《2022江苏雕塑月——“科技星斗”·致敬科技工作者主题雕塑创作展实施方案》进行了专题讨论。
(胡吉宏)

新时代呼唤新笔墨

中国美协副主席、省文联副主席、省美协主席 周京新

2021年12月14日,我有幸现场聆听了习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话。习近平总书记强调:“广大文艺工作者要有学习前人的礼敬之心,更要有超越前人的竞胜之心,增强自我突破的勇气,抵制照搬跟风、克隆山寨,迈向更加广阔的创作天地。”这样的重要论述令我印象深刻且颇有感触。对于中国画而言,在深入研究艺术传统的基础之上,进行创造性转化、创新发展十分必要。

开始学画时,我就喜欢中国画里的人物画,特别喜爱中国画特有的笔墨韵味。笔墨,使中国画具有了特殊的生命力。无论时代如何变迁,无论中国画的风格如何多元,笔墨都承载着最有活力、最有价值的“文化基因”。

自上大学以来,我一直坚持创作水墨写意人物画,并在其中寻找笔墨之道。记得大学一年级时,有次素描课的内容是去山东沂蒙山写生,回到学校后,我根据自己的所见所感和速写记录,利用课余时间创作了水墨写意人物画《山娃娃》。画作中,一群山里的孩子在放学路上聚在一起,讲述抗战故事。这幅作品后来入选了江苏省的展览,并发表在刊物上。我却并未因此而感到满足。后来很长一段时间,我的创作转向古装工笔人物,我的本科毕业创作《水浒组画》和研究生毕业创作《扬州八怪》,虽然先后获得第六届、第七届全国美术作品展银奖,但并不能令我完全满意,因为我还是想用真正属于自己的写意笔墨去画现实生活里的人物。终于,我决定放下工笔,专心研究水墨写意人物画。1998年,我创作了水墨写意人物画《战洪图》,表现解放军战士奋不顾身抗击洪水的情景。该作获得第九届全国美术作品展优秀作品奖,成为我的“水墨雕塑”的首次亮相。

“水墨雕塑”并非凭空而出,而是在深研传统笔墨造型经验的基础上,推陈出新的产物。我用水墨“写”出物象的体积感,在笔墨造型的质感上做加法,在写意语言的构造上求转型,在绘画意趣的取向上谋新境,经历了十多年步履艰难且屡遭挫败的探索过程。在此期间,我努力厘清、修正自己对传统中国画笔墨的误读,摒弃由此养成的诸多陈规。同时,我深人体会、感悟传统中国画写意笔墨的自然法度与科学精神。我逐渐认识到,中国画特有的写意笔墨是很讲求科学性的,那些法度的形成皆因崇尚自然、师法造化。无论是山水画里的“三远法”“披麻皴”,还是人物画里的“十八描”,都是经过对自然形态“传移模写”转化构建而来,都是仿生式的笔墨提炼。我进而领悟到,其实中国画从来都不排斥写实,也非常讲究空间关系,就像线条不等于笔墨一样,追求写意绝不等于背弃写实,写意是中国画特有的写实方式。在我看来,中国画传统中确立的勾、皴、点、染等技法,好似写意笔法的分解动作,它们提示我,造型的各层次轮廓与体块,完全可以在写意笔墨表现中,似建筑的整体浇筑那样,化零为整、一气呵成。

笔墨可以跨越时空,它属于传统,也属于现代和未来。《战洪图》之后,我的“水墨雕塑”创作除了继续围绕人物题材展开外,也开始向花卉、禽鸟、鱼虫等题材拓展,意在提升笔墨对不同造型的表现能力,打通笔墨与题材之间的界限。这也是我一直追求的目标。我不断尝试,创作了《鱼鹰》等多个系列作品。

近些年,围绕百幅“战士”系列展开的创作,进一步加深了我对笔墨的理解。这一系列作品以我的父亲——一位新四军老兵,与同他一样视死如归、奋力抗战的将士们作为表现对象,结合浓淡灵动的笔墨,塑造出一系列英雄形象。为了在创作中有充分的依据,我收集了一万多张相关老照片,反复认真研究照片上的人物神态、服饰装备和场景气氛,用心揣摩每一个吸引我的细节,尽力用简洁青涩的笔墨,绘出每一位战士眉宇间的淳朴与不屈,以及那从容身影背后的硝烟味道。这次创作经历,既令我难忘,也使我的心境和技艺得到一次净化和升华,让我明白:笔墨里的风骨境界是从人的内心流淌出来的,心里有什么,笔下就有什么。

长期以来,我的中国画创作一直保持着研究的状态。我始终相信,传统中国画里还有许多深藏着的奥秘没有被解开,这为中国画的创造性转化、创新性发展留出巨大空间。新时代呼唤新笔墨,以紧随时代的笔墨不断激发新的艺术创造,是美术工作者应有的责任担当。

(本文原刊《人民日报》2022年7月17日08版)

本期阅读推荐

专版 第2-3版

重彩乡土 美丽乡愁
2022中国(南京)农民画优秀作品双年展作品选登

梦都笔谈 第4版

傻心眼儿的小官为百姓
——为锡剧《雪篷送米图》暴式昭形象点赞